

## СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С МАЛООБЕСПЕЧЕННЫМИ СЕМЬЯМИ В РЕСПУБЛИКЕ КАРЕЛИЯ

Кичигина А.С. (Петрозаводский государственный университет)

Научный руководитель – кандидат педагогических наук, доцент Кулаковская О.Ю.  
(Петрозаводский государственный университет)

**Аннотация.** В Российской Федерации происходят коренные изменения во многих сферах жизнедеятельности, функционирование экономики с разными формами собственности; развитие местного самоуправления; зарождение негосударственного социального обеспечения и многое другое. Все эти факторы развиваются быстро и противоречиво, что негативно влияет на материальное состояние населения, в первую очередь на нетрудоспособных граждан и семей с детьми. Следовательно, проблема малообеспеченных семей является весьма актуальной в социальной политике государства.

**Введение.** Семья является основной ячейкой общества и системой функционирования человека. В настоящее время возрастает количество малообеспеченных семей, что связано с кризисом института семьи, общей ситуацией в стране, проблемой занятости, снижением уровня заработных плат и т.д. Данная тема является актуальной в свете современных реалий социальной поддержки, защиты и охраны семьи. Государство пытается проводить социальную работу в указанном направлении, чтобы не только поддерживать непосредственно институт семьи, но и обеспечивать стабильное функционирование всего населения в целом.

Предметом исследования выступают основные направления социальной работы с малообеспеченными семьями в Республике Карелия. В качестве гипотезы выдвигается предположение о том, что практика социальной работы с малообеспеченными семьями в Республике Карелия может включать как основные, так дополнительные методы и формы работы, которые могут варьироваться, дополняться и изменяться.

**Основная часть.** Согласно Конституции РФ<sup>1</sup> в России обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, развивается система социальных служб, устанавливаются гарантии социальной защиты. В качестве основополагающего принципа лежит положение о том, что необходимо оказывать не только защиту конкретной семьи или ее членов, но защиту семьи как социального института, важного для жизнедеятельности всего общества. Именно на этой основе формируется государственная политика в сфере социальной работы с гражданами, находящаяся в совместном ведении Российской Федерации и ее субъектов.

Социальная работа проводится только в соответствии с решением органа социальной защиты населения по месту жительства или месту регистрации малообеспеченных граждан. Официально социальный статус малоимущей семьи может быть получен только после заключения договора на оказание финансовой помощи со стороны государства.

Следует отметить, что, несмотря на разнообразие видов пособий, предназначенных для малообеспеченных семей, их доля в доходах семьи крайне мала, а уровень выплат остается недостаточным для создания условий воспитания и достойного проживания. Например, единовременная выплата для матери при рождении ребенка, к сожалению, даже частично не покрывает расходы на нужды и товары первой необходимости для малыша.

В настоящее время на постоянной основе вносятся различные поправки и изменения в действующий закон относительно малообеспеченных семей. Одной из самых прогрессивных мер, является разработка программы по выдаче этой группе населения специальной карты «Мир», которую ежемесячно планируют пополнять определенной суммой баллов. Данное

---

<sup>1</sup> Конституция Российской Федерации: федер. Конституционный закон от 12.12.1993 ред. от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ. от 05.02.2014 N 2-ФКЗ. от 21.07.2014 N 11- ФКЗ // справочная правовая система «КонсультантПлюс». URL: <https://74www.consultant.ru/> (дата обращения: 10.12.2021)

нововведение является удобным и современным и сможет оказать хорошую поддержку для малообеспеченных семей.

Государство периодически проводит социальную диагностику для своевременного сбора и предоставления информации о населении в органы социальной защиты. Это позволяет вести более эффективную работу с малообеспеченными семьями и гражданами.

В регионах Российской Федерации социальная работа не исключаются некоторые различия. Так, например, социальные программы для малоимущих семей в каждом субъекте могут быть существенно расширены или дополнены. Размер выплат зависит от того, какими суммами располагает местный бюджет на предоставление поддержки малоимущему населению. Именно поэтому помимо основных положений государственно-правовой политики РФ в данной сфере, необходимо также рассмотреть специфические особенности социальной работы с малообеспеченными семьями в Республике Карелия.

Уровень прожиточного минимума, который является ключевым показателем для получения статуса малообеспеченной семьи разнится на территории РК. Далее предоставлены актуальные данные на 2022 г.<sup>2</sup>, по Республике Карелия от 14953р. до 16010р.

В процессе исследования было выявлено, что помимо основных мер социальной поддержки, которые реализуются на территории РФ существование региональных льгот, которые действуют в Республике Карелия<sup>3</sup>: • Социальная помощь на основании социального контракта; • Материальная помощь малоимущим семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации; • Дополнительное единовременное пособие при рождении первого ребенка; • Дополнительное единовременное пособие при рождении второго ребенка; • Единовременная материальная помощь семьям с детьми в связи с угрозой распространения COVID-19; • Ежемесячное социальное пособие детям; • Компенсационная выплата на приобретение школьных принадлежностей.

В Республике Карелия постоянно проводятся различные региональные программы и оказываются благотворительные меры для проведения социальной работы с малообеспеченными семьями. Так, в 2020 году из-за вспышки пандемии коронавируса множество семей в республике Карелия оказалось в ситуации тяжелого материального положения. Были предприняты меры по приобретению продовольственных товаров и товаров первой необходимости для семей Петрозаводского округа, Пряжинского и Прионежского районов. Также было совершено 15 выездов социальных работников, в том числе в районы республики, для всестороннего изучения жизненной ситуации семей, обратившихся за получением адресной социальной помощи, что позволило аргументировать необходимость принятия положительного решения по оказанию помощи семье и найти меры для социальной реабилитации граждан. Министерством социальной защиты Республики Карелия в 2020 году утверждена ведомственная целевая программа оказания гражданам государственной социальной помощи «Адресная социальная помощь».

**Выводы.** Можно говорить о том, что в Республике Карелия, как и по всей России, ведется достаточно активная социальная работа в направлении помощи малообеспеченным семьям: разрабатываются программы, реализуется выдача денежных выплат, осуществляется поддержка в виде различных ресурсов и т.д. Все эти действия приводят к положительным изменениям в социально-демографической среде.

Кичигина А. С. (автор)

Подпись:

Кулаковская О. Ю. (научный руководитель)

Подпись:

---

<sup>2</sup> pravo.gov.ru: Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/1000202109210001> (дата обращения 07.01.2021). – Текст: электронный.

<sup>3</sup> gogov.ru: Региональные льготы и выплаты малоимущим в Карелии. – URL: <https://gogov.ru/df-benefits/krl> (дата обращения 10.01.2021). – Текст: электронный.